引入"青春力量"呵护"银发时代"

关注养老护理行业的兴起和发展趋势

· 务价:

格调

控

三大看点

口腔种植"天价收费"、低价种 解析种牙医疗服

植广告欺骗患者、用"好处费""介 绍费"收买客源……近年来,我国 种植牙需求连续呈现两位数的高 速增长,但也出现了部分医疗机构 收费不规范等问题。

为规范牙科医疗服务和耗材 收费,国家医保局9月8日公布 《关于开展口腔种植医疗服务收费 和耗材价格专项治理的通知》,提 出将三级公立医院单颗常规种植 牙的医疗服务部分价格调控目标 定为4500元,符合特定条件的地 区或医疗机构允许适当放宽,放宽 比例不超过20%。

看点一: 种牙医疗服务调控价

口腔种植的费用大致分为种植体、牙冠和医疗服务

此前,国家医保局开展口腔种植收费和医疗服务价

国家医保局医药价格招采司医药价格处处长翁林佳 介绍,医疗服务费用偏高,既有项目设置不合理、过度分

国家医保局前期征求意见,多数意见认为应当在规

颗常规种植的医疗服务价格调控目标确定为4500元,包 括门诊诊查、生化检验和影像检查、种植体植人、牙冠置 人等费用,但不含种植体和牙冠的费用。

在调控目标以内的地区,仍然按照现在的价格执行。

许适当放宽调控目标。如允许经济发达、人力等成本高

"公立医疗机构的具体收费以当地医疗保障部门制

是怎么确定的

三个部分,其中医疗服务部分的费用占比较高。

格调查登记,初步结果显示,医疗服务部分的费用高是种 牙贵的重要原因之一。以各省份公立医疗机构单颗常规 种植为例,医疗服务部分的平均费用超过6000元,一些地 方费用超过9000元。

解等原因,也有定价过高、巧立名目乱收费等原因。

范收费时引导全流程费用回归合理区间,部分意见认为 应当考虑技术劳务价值、技术水平、风险程度以及资源稀 综合患者、医疗机构等多方意见后,三级公立医院单

此次口腔种植价格专项治理主要目的是把一些地区 一些医院的畸高价格"控"下来,当前医疗服务价格已经

对于符合特定条件的地区或医疗机构,通知明确允 的地区根据本地实际放宽医疗服务价格调控目标,放宽 比例不超过20%。

定公布的价格政策为准,如涉及需要植骨、软组织移植、 牙周治疗等额外服务,实际收费可能会有所突破。"翁林 佳说。

多措并举: 提高待遇、扩大培训、以"赛"促"专"

新华社发

在湘潭市雨湖区窑湾街道综合养老服务中心,养老

统计显示,截至2021年底,我 国60岁及以上人口达2.67亿,其 中失能、部分失能老人约有4000 万。社会对专职养老护理员的需 求日益增长。

护理员喂老人吃午餐。

国务院发布的《"十四五"国 家老龄事业发展和养老服务体系 规划》提出,"完善养老护理员薪 酬待遇和社会保险政策""拓宽人 才培养途径"。各地近年来也针 对养老护理行业陆续出台相关鼓

记者梳理各地推进养老服务 人才供给政策发现,主要集中在 以下三方面:

一是提高待遇。记者了解

到,目前部分省份已有政策支持, 让养老护理员获得"真金白银"的 实惠。"这两年待遇提高比较明 显,现在每个月拿到手的工资加 岗位津贴差不多有8000多元。"在 北京一家养老机构从事护理工作 的"90后"卢青说。

据了解,2021年起北京市养 老服务行业首次将岗位津贴与护 理员职业技能等级挂钩,专职从 事养老护理服务日取得相关资质 的养老护理员将享受每人每月 500元至1500元的岗位奖励津 贴。在广州,从事一线养老护理 工作,且满5年、满10年的养老护 理员,可分别得到5000元、20000

元的岗位补贴。

二是扩大培训。拓展培训渠 道,是满足不断增加的老年照护 需求的有效途径之一。公开资料 显示,2021年河北省在养老护理 人员职业技能提升行动中,接受 培训人员有4万余人次。

浙江省民政厅近期发布的《关 于服务保障稳经济兜民生底线20 条措施的通知》中明确提出,2022 年内新增持证养老护理员6000 名,通过加大培训力度、组织等级 认定、落实岗位奖励等具体措施, 引导更多人员从事养老护理工作。

三是以"赛"促"专"。2022年 以来,国内多地通过举办养老服

务技能大赛,促进养老护理职业 技能教育发展,扩大养老护理行 业社会影响,推进养老护理技术 革新。仅今年8月,就有杭州市、 西安市、铜川市、枣庄市等多地举 办了养老护理职业技能竞赛。

前不久,国家卫生健

康委、国家发展改革委等11部门

印发《关于进一步推进医养结合发展的

指导意见》,提出加快推进医疗卫生与养老

服务紧缺人才培养,加强对以护理失能老年

化,近年来,多地综合施策推进养老服务

人才供给,养老护理行业日渐兴起。

记者调查发现,为积极应对人口老龄

人为主的医疗护理员、养老护理员的培训。

浙江省医学会老年医学分会 主任委员陈新宇表示,养老护理 员是老年人生活的护卫者,建设 一支专业化、职业化、规范化的养 老服务人才队伍,是提高养老服 务质量的重要保障。通过赛学结 合,以"赛"促"专",可有效提升养 老护理员的职业技能和整体素 养,进一步推动养老服务业健康 发展。

变化显现: 从业者多了,认同感高了

清晨,1997年出生的养老护 理员徐淑洁开始了一天的工作,逐 一为舟山市嵊泗县嵊山镇中心敬 老院的老人们测量血压、叮嘱服 药;对于一些部分失能老人,她还 会为他们进行按摩和康复训练。

2021年5月开始,浙江探索 "海岛支老"模式,由养老服务专业 水平较好的杭州、宁波、嘉兴、湖州、 绍兴五地结对15个舟山偏远海岛, 进行养老协作;专业养老服务人员 以3到6个月为一期上岛轮换,徐 淑洁便是其中一员,也是截至目前 海岛上最年轻的"支老"队员。

谈到为何会从事养老护理工

作,徐淑洁说她学的是护理专业. 毕业求职时虽然可以进普通医院, 但了解到养老护理行业人员短缺、 政府很重视行业队伍建设,觉得这 个职业更有发展前景,就加入了。

"我喜欢跟爷爷奶奶们相处。 他们相信你的话,会把你当家人一 样看待。每次给他们按摩、换药, 老人们都会不停地表示感谢,还拿 出自己都舍不得吃的水果给我,让 我很感动。"徐淑洁说。

浙江宁波茗山家护信息技术 有限公司总经理张良表示,近一 两年在招人、用人时感受到明显 变化:过去,从业者多为五六十岁

的农村妇女,学历水平多为初中 或中专:如今,一批专业化的年轻 人开始进入这个行业,其中不少 是大专、本科毕业生,知识结构更 完整,学习能力更强,在平时工作 中也能起到带动作用。

据了解,该养老服务机构有 127名养老护理员,40岁以下的护 理员约占35%,基本是中专以上学 历。"除了从事一线养老护理工作, 他们也能胜任公司的培训岗位,在 内部培训其他人员,使团队技能更 为专业、心态更年轻。"张良说。

2019年,人力资源和社会保 障部、民政部联合颁布《养老护理 员国家职业技能标准(2019年 版)》,将养老护理员的职业技能 等级由4个增至5个,新增"一级/ 高级技师"等级:对申报条件进行 调整,增加了技工学校、高级技工 学校、技师学院、大专及以上毕业 生的申报条件,规定中职中专毕 业生可直接申报四级/中级工。

"缩短了职业技能等级的晋 升时间,打通了上升途径,通过一 些比赛获奖还能享受地区的人才 政策,在购房、子女入学等方面有 倾斜,这些变化都让我有了更高 的职业认同感和荣誉感,也有了 坚定走下去的信心。"卢青说。

看点二: 通过集采、竞价挂网 促种植体、牙冠降价

除了规范口腔种植医 疗服务费用外,国家医保 局还将开展种植牙耗材集 采、牙冠竞价挂网等举措, 进一步推动口腔种植价格

通知明确,将实行四 川省牵头、各省份全部参 与的联盟集中带量采购种 植牙耗材,要求提供口腔 种植服务的公立医疗机构 全部参加,动员民营医疗 机构积极参加,实现以量 换价。

目前,公立医疗机构 采购高端品牌种植体价格 区间在每套4000元至 6000元,其他种植体每套 2000元至3500元,流通过 程仍存在价格虚高空间, 集采后价格将有不同程度

由于种植牙牙冠加工 制作的个性化要求高,现 阶段主要探索通过竞价挂 网促降价。由四川省先行



医护人员为小朋友讲解口腔 健康知识。 新华社发

先试,形成牙冠价格的参照系,国家医保局指导其他省份实施价格联动。公立医疗机 构根据临床需求自主选择,按挂网价格"零差率"销售牙冠,其中由第三方工厂生产的 牙冠,价格包含种植过程中返厂调改的费用,不得额外向患者收费。

据悉,公立医疗机构从第三方工厂采购的牙冠大多每个1000多元,自制牙冠价 格更高, 竞价挂网后将会有一定程度下降。

此外,将探索建立口腔种植的价格异常警示制度,把价格投诉举报较多、定价 明显高于当地平均水平、拒绝或消极参与种植牙集采、虚构事实贬损参与集采的单 位和中选产品、不配合调控工作维护虚高价格的各级各类医疗机构列入价格异常 警示名单。

看点三:

如何保障质价相符的口腔种植服务

在服务价格下降后,如何保障高质量口腔种植医疗服务?

专家介绍,口腔种植服务品质涉及多方面因素,不仅与种植体、牙冠的产品质量 和医生的技术水平相关,也和患者原有口腔条件、种植后用牙习惯等相关。

此次口腔种植价格专项治理在种植体耗材集采、医疗服务价格等多个方面采取 措施,保障群众获得高质量、有效率、能负担的缺牙修复服务。

在种植体耗材集中带量采购中,国家医保局将指导四川省探索符合种植体特点 的采购方式,尊重临床选择权和使用习惯,采取多家中选的方式,为患者提供不同需 求层次的种植体耗材,促进口腔种植服务质量保持稳定。

同时,口腔种植医疗服务价格调整与医疗质量挂钩,引导医疗机构提升医疗质 量。如口腔种植成功率高、公开服务质量信息、承诺接受监督和检查的医疗机构,可 以放宽调控目标。

据悉,种植体、牙冠、医疗服务等各项价格的治理措施将在2022年12月至2023 年3月在各省份陆续落地实施。

让年轻人能走进来、留得住

近日国务院关于加强和推进 老龄工作进展情况的报告提到, 我国患有慢性病老年人超过1.9 亿,失能和部分失能老年人约 4000万。失能老年人对生活照 料、医疗护理等需求旺盛,但养老 服务基础仍比较薄弱,老年医学 人才、护理人员短缺。

"三分治疗,七分护理",多渠 道拓展养老护理人员供给量,是 解决"银发时代"养老关切的重要

张良说,他所在的养老服务 机构养老护理员缺口长期存在, 缺口在30%左右。虽然整体人员 结构在往年轻化方向发展,但50 岁以上的护理员仍是主力,希望 骨干力量的平均年龄能逐步下

降,专业技能水平能逐步上升。 嘉兴市一家养老院53岁的 护理员陈珍玉说,希望社会能给 予养老护理员群体更多关注,例 如提供更好的权益保护、购买保 险抵御个人疾病风险、给予更多 的尊重等,让养老护理员能安心 做好服务工作。

针对部分养老服务相关专业 毕业生进入养老服务行业就业意 愿不强等问题,北京市民政局相 关负责人建议,设立毕业生人职 奖励,吸引和鼓励毕业生进入,提 升养老服务人才队伍综合素质。

唐山市截瘫疗养院院长杨震 生呼吁,扩大养老护理人才培养规 模,提升培养质量,打开养老护理 人员的成长晋升通道,使养老护理 员成为有体面、有尊严的职业,使 更多年轻人能走进来、留得住。

针对居家失能老人护理难题, 北京、上海、武汉等地开展了"互联 网+护理服务"试点,增加上门护理 服务供给。北京市近3年已培养 近5千名医疗护理员,全市老年护 理从业人员参加培训比例达 93%。北京市基层卫生机构利用 智慧医疗设备等多种形式为失能、 高龄老年人提供日间护理、家庭病 据新华社电 床等服务。



邢台市襄都区医疗保障局居家护理服务人员给老人理发。**新华社发**

据新华社电